

崇寿“众家”共治工作法 入选市“新时代枫桥式工作法”

本刊讯（记者 高博雯 通讯员 陆乃群）近日，中共宁波市委政法委员会公布《关于命名全市新时代“枫桥式工作法”的决定》，崇寿镇基层矛盾纠纷“众家”共治工作法入选。

“众家”共治工作法最早诞生于该镇傅家路村。近年来，崇寿镇傅家路村积极探索村民“共建共治共享”精细化自治管理模式，“众家”共治矛盾纠纷调解工作法从中应运而生并逐渐获得推广，为建设“村强民富、村美民乐、村融民和”的幸福平安村庄提供了坚实的人民调解基础。

集众智、众人商是“众家”共治的基础。对此，傅家路村以党建为引领，形成“村党委—网格党支部—党员中心户—党员—村民”横向到边、纵向到底的组织服务网络，在强党建的基础上，成立以党员、村民代表、乡贤、民主协商小组成员等为主要成员的“众家”调解队伍，在矛盾纠纷解决道路上搭建起议事渠道、凝聚“众家”智慧，解决棘手问题，实现乡村善治。随着“众家”调解队伍不断庞大，村庄发展过程中的棘手矛盾得到妥善解决。

此外，该工作法坚持“矛盾化解

在村里、化解在萌芽状态”的调解工作理念，不断完善健全“众家”调解机制。在傅家路村，有一套会商机制，即每星期召开一次调解委员会成员和“众家”调解队伍会商会议，对当前存在的矛盾纠纷进行汇总，商量解决方案，形成有效闭环措施。随后，“众家”调解队伍会根据矛盾纠纷汇总形成包案机制，即每个矛盾纠纷由专人包案，做到矛盾调解全过程专人跟踪、处置、解决。同时，该村还建立日常机制，加大干部、网格员对网格的巡查力度，发现矛盾问题第一时间汇报、第

一时间介入、第一时间解决、第一时间结案存档。

“众家”共治工作法还通过打造村规民约，形成村民人人遵守的行为准则，助推乡风文明建设。“结邻居，是缘分，有纠纷，互包容”“村务事，多协商，讲民主，法治村”……傅家路村将228个汉字组成通俗易懂、朗朗上口的村规民约“三字经”，摆放在该村文化礼堂等文化阵地以及公园等人流密集的公共区域，并打印成册分发到全村2000余户家庭。村民们对其耳熟能详，如今已成为众人遵守的“众家”规则。

154户征迁安置户 喜分新房

本刊讯（记者 孙逸锴 通讯员 胡梦莎）“各位抽签人，请检查手上的抽签顺序号和座位上的号码是否一致，本次分房抽签现在开始。”1月15日上午，望湾府小区高层安置房分房抽签仪式举行。

据悉，本次望湾府分房涉及兴陆、马中、新舟、新东、富民、元祥6个村154户征迁安置户，拆迁项目包括中兴一路、引水工程、自来水厂、滨海大道、七二三大街南延、吉利区块、全域国土空间整治一期东一片项目和宁波杭湾500千伏输变电工程。

在公证处及现场监督代表的监督下，工作人员将封存好的房源号放入房源箱中。被叫到号的

人员上台从房源箱中自行抽取并当场打开，抽取结果现场公布。

抽签主区域设置有4只房源箱，分别为大套系、中套系（东区）、中套系（西区）、小套系。为保障征迁安置户能最大程度选到心仪的房源。本次房源箱设置过程中，特意将中套系的东、西区分开，抽签人在抽取中套系时，可以根据自己的喜好，自由选择东西区。

本次共抽取453套征迁安置房，其中大套系60套、中套系269套、小套系124套。“1月14日我们完成了抽房顺序号和优先批次的房源抽取，今天进行正式的房源抽取。”据该镇相关负责人介绍，1月19日还将进行车位选取。

庵东成校获评 市新兴特色成人学校

本刊讯（记者 孙逸锴）近日，宁波市终身教育“双高”工程项目创建评比结果出炉，庵东成校获“宁波市新兴特色成人学校”称号。

12个长期专业班、1100余名在册学员，一直以来，该校秉承“成就你的美好生活”的办学宗旨，持续满足新区群众求知、求健、求乐的多元学习需求。太极、戏曲、舞蹈、民族乐器……从早上6时到晚上8时，各类课堂持续不断。

近年来，该校不断提升“千人歌舞乐庵东”“我们的节日”等终身学习品牌、社区教育文化品牌，联合镇文艺宣传队持续开展文艺下乡活动，为乡村文化振兴建设提供了丰富的精神食粮。

学校全体教师还自主开发社区教育课程，免费到各村社区文化礼堂开展教育讲座，推行送教下乡。

为构建“全景式”培训组织

近年来，该校还在全镇23个行政村建立“村民学校”；在规模较大的部分企业建立“企业职工学校”；在镇域网格里设置“家庭学习点”，形成了以镇成校为中心，村民学校、职工学校为骨干，家庭学习点为补充的社区教育三级网络体系。

学校常年开设有制图、小家电、烹饪、面点、插花、育婴师、农村电商、创业培训等职业技能培训项目，每年开展职业技能大赛，年培训2万多人次。同时，积极开展“浙江省民生实事工程”的推进工作，每年宁波市“双证制”成人高中培训800多人、毕业500多人，深入开展学历提升工作，全力促进学员综合素养提升。

2024年，该校还将争创省级规范化老年学校，努力成为服务庵东社区居民的重要枢纽，在“职成协同服务乡村振兴”的模式推动下，全力助推乡村振兴、共同富裕。

公安分局开展“110警察节”活动

本刊讯（记者 高博雯 通讯员 张含烟）2024年1月10日是第四个“中国人民警察节”。当天下午，宁波前湾新区公安分局在世纪金源购物中心开展“你好，110——第四个中国人民警察节暨前湾公安平安宣传活动”。

活动现场周围设置有铁骑展示、互动背景板等区域，家长带着小朋友

纷纷在此间驻足，合影打卡。此前，新区公安开展“我为警察画个像”主题少儿绘画作品征集活动，共征集到来自全区小学提交的150余幅参赛作品，最后评选出35幅获奖作品在现场颁奖并展出。

投壶、掷骰子、幸运转盘、乒乓

连击……人气最旺的还要属活动现场设置的6个游戏摊位，分别由交巡警

大队、治安大队、反诈中心、出入境管理大队、辖区派出所、情报指挥中心负责策划并设置挑战关卡，通过游戏和公安知识问答相结合的方式，实现寓教于乐。

此外，现场警员们还通过以案说法、发放宣传彩页等形式，为群众科普相关法律法规，讲解日常生活中的安全常识，引导大家树立知法、守

法、懂法、护法的法治观念，学会运用法律维护自身合法权益。

“以中国人民警察节为契机，通过寓教于乐的开展反诈骗知识、禁毒知识、交通安全等法治宣传，提高人民群众的安全防范意识。”前湾新区公安分局相关负责人表示。

两员制度赋能双重预防机制建设

本刊讯（记者 黄贵 通讯员 龚佳纳）日前，记者从前湾新区市场监管分局获悉，以两员制度为抓手，构建风险辨识和隐患排查治理双重预防机制，推动大型游乐设施运营单位落实主体责任这项工作已被上级作为试点项目，正在全面推进。

据了解，双重预防机制是构筑防范生产安全事故的两道防火墙，第一道是管风险，以安全风险辨识和管控为基础；第二道是治隐患，以隐患排查和治理为手段。紧盯安全风险的有效管控及事故隐患的排查治理，目的

是坚决把隐患消灭在事故发生之前。“关口前移，风险预警抢先一步很关键。”新区市场监管分局相关负责人表示，因此，两员制度的落实成为安全生产源头把控的重要抓手。两员即生产单位、使用单位安全总监、安全员，他们是建立健全“日管控、周排查、月调度”工作机制，将责任细化分解到具体岗位、具体人员，确保压力传导到企业一线人员的核心载体。

作为大型游乐设施的集聚地，新区运营单位在落实主体责任中较好地融合了两员制度。2023年底，宁波方

特项目负责人在全市大型游乐设施年度会议上以先进单位进行经验交流发言。随着客流量的增多，园区内大型游乐设施等特种设备的安全运行事关游客生命安全，为做好安全监管，园区建立主体责任管理体系，设立一名安全总监及数名安全员，负责特种设备安全风险日管控、周排查、月调度管理制度的编制、修改及更新，并要求定期填写排查信息并上传至公司系统，做到无纸化管理。而园区负责人每次作出涉及安全的重大决定，两员提出的意见和建议成为重要参考。

“每天开园前，安全员会根据风险管控清单要求进行运行前检查，安全总监每周至少进行一次安全风险排查。我们还按照日常维护说明书要求，开展设备的例行安全检查和维护保养，每年开展大型游乐设施应急救援演练。”园区负责人表示，两员制度的落实提升了整体安全管理水平，能有效防止设备“带病运行”。据悉，新区市场监管分局也采取常规监督检查、专项整治、突击检查、随机抽查等方式，加大监督执法力度，以“指导+服务”“技术+监管”等方式共筑安全防线。

社会主义核心价值观

富强

民主

文明

和谐

自由

平等

公正

法治

爱国

敬业

诚信

友善